I. megoldas. Legyen az E I szakasz felezGpontja I, GE felezGpontja pedig H. Mivel I az AC-nek is felez6pontja,
az EFG és ACG haromszogek S sulypontja k6zos.

1. dbra

Az S pont az IG szakasz 1:2 aranyu osztopontja. Az EFG haromszog HF silyvonala is atmegy S-en, ezért S a
HF-et is 1:2 ardnyban osztja, s igy silypontja a BDF haromszognek is. Ezzel az els§ allitast bebizonyitottuk.

A négyszog sulypontja rajta van a BDA haromszog S1 és a BDC haromszog S silypontjat 6sszekots egyenesen.
Mivel S7 a HA szakasz, Sy pedig a HC szakasz H-hoz kozelebbi harmadold pontja, S pedig HF-en ugyanilyen
aranyu osztopont, ezért S1.52 atmegy S-en. Ugyanigy mutathaté meg, hogy az ABC és ADC haromszogek sulypontjat
0sszekotG egyenes is atmegy S-en. Ezért S a négyszognek is sulypontja.

II. megoldas. Vegyiink fel egy — altalaban — ferdeszogt koordindta-rendszert a négyszog atloira illeszkedd tenge-
lyekkel (2. dbra).

2. dbra

Legyen az els6 tengely AC, A és C abszcisszaja a, ¢, tovibba B, D ordinataja b, d. Ebben a koordinata-rendszerben
a stlypont koordinatait ugyanigy szamitjuk ki, mint derékszogiben. Az F pont koordinatéai: (0; 0), az F ponté:
(a + ¢;0), végil a G ponté (0;b + d). Ezért az ACG, a BDF és az EFG héaromszogek stlypontjanak koordinétéi

valéban egyezGen:
a+c b+d
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Az ABD, BCD, ABC és AC'D haromszogek silypontja rendre
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Lathato, hogy S1.S2 parhuzamos az x, S35, pedig az y tengellyel. Ezért S1.55 és S35, metszéspontja (a+c¢)/3; (b+
d)/3, tehat ez a négyszoglemez silypontja.




Olaszi Zsolt (Székesfehérvar, Teleki Blanka Gimn., III. o. t.)

Megjegyzés. Vazoljuk a latottak mechanikai jelentését. Az ABC homogén haromszoglemez S sulypontja ugyan-
ott van, mint az A, B és C-be helyezett egységnyi tomegpontokbodl allé rendszerre hato silyok (parhuzamos ersk)
ereddjének tamadopontja. (Tetsz6leges O kezdGpontot véve az ((ﬁ + OB + (ﬁ) . 3 — O3 vektor az utobbit haté-
rozza meg.) Ha ugyanis az AB oldal felez6pontja F', és a lemezt AB-vel ,,parhuzamosan” keskeny trapézokra, vékony
palcdkra osztjuk, mindegyiknek a sulypontja a felez6pontjaban lesz, az FC' szakaszra esik, az AB oldalhoz tartozo
sulyvonalra, stb. — Harom tomegpont esetében az A-ra és B-re hato er6k eredGje 2-szer akkora, mint barmelyikiikre
kiilon, tdmadopontja F. Az A, B, C rendszerre haté sulyok tamadopontja pedig az F'C szakaszt 1:2 ardnyban osztja.

Ezekkel szemben homogén, konvex négyszoglemez és a csicsaiba helyezett egységnyi tomegek esetében altalaban
nincs meg a fenti egyezés, csak bizonyos ,,szabalyos” esetekben. Az AF = EC egyezés a 2. dbra esetében azt jelenti,
hogy AC-vel parhuzamos palcakra bontassal elvessziik a BDA haromszoget és a vele egyenld teriiletd (és nyomatéki)
konkav BCDF' négyszoget. S megkaphaté a maradék BDF haromszogbol. (A mechanikai értelmezés az olvasora
marad).

Négy tomegpont esetén az A, B, C részrendszer silypontja az 1. dbrdn Ss, itt 3-szor akkora eredd hat, mint D-ben,
a teljes pontrendszer silypontja az S3D szakasz 1:3 aranyi negyedeld pontja. Ide esik az S1C, S2 A és S4B szakaszok
negyedel6 pontja is. (Az 1. dbrdn T'.) Mit jelent ez koordinatakban?

Lényegesen mas a probléma, ha az idom keriiletét tekintjilk mint homogén rudak egyiittesét. Ennek silypontja
altaldban mar haromszog esetében sem esik egybe a lemez silypontjaval.
B.T.



